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	Verkort lesschema (voor dagdelen)              
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	tijd
	vak
	Omschrijving geplande activiteit
	Leermiddelen


	
	
	
Persoonlijk leerdoel
· Ik heb grip op de groep tijdens het geven van mijn lessen. Dit is te zien door luisterende en goed meedoende kinderen.
· Ik geef kinderen tijdens mijn lessen verantwoordelijkheid om zelf keuzes te maken tijdens opdrachten, maar zorg er tegelijkertijd voor dat het geen rommeltje word in de klas


Beginsituatie
Deze dag staat in het teken van vreemdelingschap. In groepsverband zijn deze lessen gemaakt. Stap voor stap hopen wij ze hieronder kort te behandelen. We richten ons hierbij op een aantal onderdelen die ook in onze PAS terug te vinden zijn.
Kinderen worden vooraf in groepjes geplaatst.

Doelstelling
Kinderen laten nadenken over vluchtelingen en ze zelf een mening laten vormen. De voor en nadelen van vluchtelingen in Nederland worden belicht. De Bijbel wordt erbij gepakt. We luisteren naar het verhaal van Zara, een vluchtelingenmeisje. We denken na over het bouwen van een vluchtelingenkamp en wat daar zo ongeveer allemaal bij komt kijken. We vormen onze visie, mening. 

Omschrijving van het lesverloop + leerkrachtrollen
Start dag: Kort het thema ‘vreemdelingschap’ toelichten.
Coöperatief leervorm/communicatie: Starten met de volgende vraag: ‘Schrijf de voor en tegens op van vluchtelingen.’ Dit doen we in een tabel in groepjes. Daarna wordt de stopwatch gezet en krijgen de kinderen 2 minuten om aan de buurman of buurvrouw te vertellen hoe hij/zij over vluchtelingen denkt.

Bijbelverhaal: We gaan verder met het Bijbelverhaal. We vertellen de geschiedenis van Abraham die door de Heere geroepen werd. We vertellen ook, niet al te lang, over de honger en zijn reis naar Egypte en dat later de Heere aan Abraham het land Kanaän gaf. (Hoofdstuk 12 & 13)

Daarna kijken we kort samen naar 2 Bijbelteksten.  Zie pp. We bespreken kort wat daar staat. Daarna lezen we gezamenlijk Mattheüs 25: 31-46. De kinderen denken in hun groepje samen na over de vragen die in de pp. staan. We bespreken de antwoorden (nog) niet.

Leergesprek aardrijkskunde: We gaan verder met het onderzoek van Jens en het verhaal van Zara. Samen met de kinderen denken we na over de onderzoeksvragen. Verder vertel ik zelf meer informatie over de reis, de ontvangst in Nederland, enz.  zie pp.

Rekenen: Na de PowerPoint gaan de kinderen aan de slag met een rekenopdracht, waarbij ze, in groepjes, een plattegrond moeten maken voor een vluchtelingenkamp in Griekenland. Ze moeten daarbij letten op de volgende dingen:
· De schaalverhouding moet kloppen
· Er moeten minimaal 500 mensen in passen
· Het hele kamp moet op 1a4 passen en straks in het echt uitgevoerd worden

Pauze.

Taal stellen: Na de pauze wordt het verhaal van Zara voorgelezen. De kinderen moeten opschrijven hoe ze denken hoe dit verhaal afloopt. (een stelles dus) Dit duurt tot ongeveer 10 voor 11. Daarna gaan we kort één van de geschreven verhalen bespreken en kijken we hoe dit nog verbeterd zou kunnen worden. (schrijfstijl, spellingsfouten,) Dit doen de kinderen ook door vragen te stellen aan de tekst. Misschien missen er ook nog wel wat dingen. Zo leren ze kritischer kijken. 
Dan volgt de eindopdracht:
Handvaardigheid: Kinderen ontwerpen in groepen zelf een vluchtelingenkamp. Ze zorgen zelf voor de materialen. Ze zijn ook zelf verantwoordelijk voor het werkproces en zorgen ervoor dat om tien voor 12 alles is opgeruimd en de tafels weer staan zoals ze anders altijd stonden. Er word gefluisterd of zacht gepraat.
Ik loop zelf rond, maar stuur zo min mogelijk bij. Problemen die er zijn moeten zo veel mogelijk zelf opgelost worden.

Tot slot: de eindvraag voor de kinderen: hoe denken jullie nu over vluchtelingen?
Kort erover praten. Danken en de dag is klaar.

Differentiatie/adaptief werken
Kinderen worden vooraf in groepjes gezet en hierin wordt goed gekeken naar het niveau van de kinderen. Door ze qua niveau verschillend goed te mixen kunnen ze elkaar bij de opdrachten goed helpen, want de één is weer beter in het praktische en de ander in de theorie. 

	



