	Opvoedingsdoel van de school: 
Samen staan we sterk in een individualistische maatschappij

	
	Wat heeft jou geraakt waardoor je op deze wijze lesgeeft, les wil geven?
	pedagogen, theologen,vakdidactici, vakspecialisten, pedagogische doelen, principes, idealen
	invulling, concretisering
	Concrete handelingen, ‘wat doe je dan?’
	gewenste effecten,‘waar zie je het aan?’

	relatie 
	Samen staan we sterk in een individualistische maatschappij. We vinden het belangrijk dat sterkeren ook zwakkeren kunnen helpen. Er staat niet voor niets in de Bijbel: ‘Hebt u naasten lief als uzelf.’
Relatie tussen leerkracht en leerling is erg belangrijk, want daardoor voelen kinderen zich veilig en wanneer het welbevinden optimaal is zullen kinderen veel beter tot leren komen en de resultaten omhoog gaan. 

En zo is er ook een mogelijkheid tot het komen in de kern, het hart, kinderen inwijden in de geheimen van het leven. 

	 Ter Horst: “Wat kinderen in liefde is bijgebracht, verdwijnt niet zomaar, ook al is het tijdelijk verborgen.”
Augustinus: “Maar het kan ook zijn dat we het vervelend vinden om vertrouwde stof, dingen voor kleine kinderen, telkens te herhalen. Laten we ons dan aanpassen aan hen met de liefde van een  broeder, een vader, een moeder. En zijn we eenmaal verbonden met hun hart, dan lijkt die stof ook voor ons nieuw. Want groot is de kracht van het inlevingsvermogen: als het hun iets doet wanneer wij spreken en ons wanneer zij leren, dan wonen wij in elkaar. Wat zij horen, spreken ze zo in zekere zin uit in ons, en wij leren in hen op een bepaalde manier wat wij zelf doceren.”
Ligthart: ‘Heb lief en geef u.’

Grip op de groep: Forming, norming, storming, etc.
	 De leerkracht begint het jaar met groepsbindende activiteiten. Hij bedenkt spellen en opdrachten om elkaar goed te leren kennen.
De leerkracht bedenkt manieren om de relatie tussen hem en de kinderen te bevorderen en doet dit ook vanuit Bijbels oogpunt.

De leerkracht vraagt regelmatig naar de leerling en probeert zo meer en meer in zijn/haar leefwereld te kruipen.

De leerkracht probeert een optimale vertrouwensband te creëren. Hij laat zien aan de kinderen dat hij hen vertrouwt. Hij geeft hen ook een zekere verantwoording. Wanneer de kinderen aan deze verantwoording beantwoorden, dan zal dit de relatie tussen leerkracht en kinderen bevorderen. 
	De kinderen zitten in de klas in groepjes. Dit zijn groepjes die de leerkracht zelf heeft gemaakt. Deze groepjes moeten veel met elkaar samenwerken, zodat er zich een goede band vormt, want ze hebben elkaar nodig met activiteiten.

Onze leerkrachten praten iedere dag met alle kinderen. Ze zorgen dat ze alle kinderen minimaal één keer per dag een beurt hebben gegeven. Ze laten hiermee zien: ‘ik zie je’

Wanneer kinderen met problemen zitten vinden ze altijd een geopend oor bij de leerkrachten. De leerkrachten zullen er alles aan proberen te doen om te helpen.

Ook dalen de leerkrachten af tot het niveau van de kinderen. Ze proberen in de wereld van de kinderen te komen.

Door burgerschapsdagen te organiseren waarop kinderen met andersdenkenden in gesprek gaan, maar ze ook te hulp schieten laten we zien als school dat naastenliefde voor ons een belangrijk en groot goed is.
	De leerkracht en de leerling gaan met liefde met elkaar om. De leerkracht heeft zichtbaar interesse in elke leerling. Hij probeert de zwakkeren te helpen en de sterkeren genoeg uitdaging te bieden, zodat alle kinderen zich op hun plaats voelen.
Je ziet vrolijke kinderen, die plezier in school hebben. Die zich op hun gemak voelen in de klas.

Je ziet dat de kinderen elkaar helpen. Dat ze elkaars zwakheden accepteren en dat ze samen sterker worden.

Je voelt de prettige sfeer. En soms… soms is er tijd dat men tot goede gesprekken komt die een diep en inwijdend karakter hebben. 

Kortom, u ziet een leerkracht die van zijn leerlingen houdt en leerlingen die om hun leerkracht geven.

	gezag
	Ook een juiste gezagsverhouding met de kinderen is belangrijk. Het is belangrijk dat je als leerkracht gehoorzaamd word, maar daarin is het ook belangrijk dat je zelf het juiste voorbeeld geeft en niet te veel van de kinderen eist.

Gezag mag dus niet op een negatieve manier van de kinderen gevraagd worden. Hierbij is het belangrijk om altijd te bedenken: geef ik wel het goede voorbeeld? Zou ik op deze wijze behandeld willen worden? Het is daarbij dus goed om op een kritische wijze naar jezelf te kijken en van daaruit de kinderen te benaderen. Ook na het geven van straf, is het belangrijk om te evalueren. Ben ik niet te streng geweest of had ik het anders kunnen aanpakken?
Het is belangrijk dat kinderen weten wie er de leiding heeft in de klas en dat ze leren gehoorzamen. Maar wanneer de relatie met de kinderen al goed is, zullen ze dat sneller, uit zichzelf, voor de leerkracht doen.

Dus relatie en gezag zijn onlosmakelijk aan elkaar verbonden. Het ingrediënt voor een goede gezagsverhouding is dus fijne relatie met de kinderen. Want dan alleen kunnen we werkelijk wat bereiken. 
	 Langeveld: ‘Want echte gehoorzaamheid is het naleven van het zelf erkend gezag.’

Waterink: “Gezag, liefde en verantwoordelijkheid zijn één. Gezag zonder liefde is een gezagsoefening zonder begrip voor het kind. Door liefde en verantwoordelijkheid krijgt het kind vertrouwen en zal eerder gezag aanvaarden.” 
Horst: “Goede pedagogische straf heeft een ritueel, inwijdend karakter. Ze stelt het kind in staat om te beleven dat het zondig heeft gehandeld.”
Horst: “Het vertrouwen werd geschonden. Zowel de opvoeder als het kind hadden het er moeilijk mee.”
Lemov: “Oprechte gehoorzaamheid bereik je pas echt als voor zowel leerling als leerkracht duidelijk is dat het doel is om leerlingen beter te laten presteren en niet om het gezag van de leerkracht aan te tonen.”

	De leerkracht bedenkt samen met de leerlingen aan het begin van het jaar de groepsregels. De leerkracht spreekt de kinderen op de gestelde groepsregels aan wanneer deze niet worden gehouden.
De leerkracht laat zien dat hij/zij de leiding heeft in de klas en dat de kinderen altijd iemand hebben om op terug te vallen.

Straf wordt alleen gegeven wanneer het echt niet anders kan en vergeving staat altijd aan haar zij. We beginnen als leerkrachten opnieuw met de leerlingen en blijven niet in het oude hangen. 


	De leerkracht hanteert consequent de gestelde regels. Wanneer deze regels meerdere malen overtreden worden komt er een maatregel. Na deze maatregel vind er altijd een kort gesprek plaats tussen de leerkracht en het kind. Zodat de relatie weer goed is. En ook dat het kind voelt dat alles uit liefde gebeurt.
De leerkracht probeert in alles het juiste voorbeeld te geven. Zodat kinderen zich aan de leerkracht kunnen spiegelen. Maar ook zodat ze zien dat de regels niet alleen door hen moeten nageleefd worden, maar ook door de leerkracht en dit zal de band tussen de groep en de leerkracht alleen maar verstevigen.
	 De leerlingen gehoorzamen de leerkracht. Ze weten dat hij het beste met hen voorheeft. 
De leerkracht is altijd een voorbeeld voor de kinderen. En wanneer hij een fout maakt, geeft hij dit ook toe. Daarin laat hij zien dat niemand volmaakt is, maar dat het goed is om je fouten altijd toe te geven. 

Wanneer er iets ergs gebeurd of er iets mis gaat, gaat de leerkracht op onderzoek uit. Hij probeert erachter te komen waarom en hoe iets is gebeurd, om zo in gesprek te kunnen gaan met de leerling. 

Wanneer men straft, vergeeft me ook weer. Want de liefde staat bovenaan.

	leeromgeving
	Voor het onderwijzen van onze kinderen kiezen we voor verschillende leerstijlen. We geven onze leerkrachten de vrijheid om een bepaalde leerstijl te kiezen die het beste past bij het aan te leren onderdeel. Wel willen we de kinderen duidelijk maken wat onderwijs nou betekent, hierbij hanteren we zoveel mogelijk de betekenisgerichte leerstijl.
We creëren een leeromgeving die wenselijk is voor alle kinderen. De kinderen moeten zich in een veilig klimaat kunnen ontwikkelen naar een zelfstandige Christen.

We zijn ervan overtuigd dat we de kinderen zoveel mogelijk moeten betrekken bij de lesstof.
Het onderwijs van onze school wordt zoveel mogelijk visueel gemaakt en wordt vertaald naar de betekenis voor het kind binnen zijn/haar leefwereld.
	Leerstijlen van Vermunt: betekenisgericht, toepassingsgericht en reproductiegericht. Het uitgangspunt voor ons onderwijs is: betekenisgericht. Wel kunnen de toepassingsgerichte en reproductiegerichte leerstijlen erg nuttig zijn voor verschillende onderdelen van het onderwijs.
Volgens Confusius zal een kind pas iets begrijpen als hij/zij betrokken is bij de lesstof.

Volgens de breinprincipes is het erg belangrijk dat je leren zintuigelijk rijk maakt. Daarbij doe je hiermee recht aan individuele voorkeuren.
	We verplichten de leerkrachten om het onderwijs zintuigelijk rijk te maken. De leerkracht zal veel (digitale) middelen tot zijn/haar beschikking krijgen om de lesstof zintuigelijk rijk te maken.
Bij de introductie en voortgang van een les wordt er veel betrokkenheid van een kind verwacht. Kinderen krijgen binnen en buiten de klas taken en verantwoordelijkheden om de betrokkenheid van de kinderen bij de school te vergroten.
Het is de verantwoordelijkheid van de individuele leerkracht om een leeromgeving te creëren waarin ieder individueel kind optimaal kan functioneren. Ook is het de individuele opdracht van de leerkracht om te kijken bij welke lesstof welke leerstijl het beste ingezet kan worden.
	 De leerkracht gebruikt bij zaakvakken verschillende (technologische) mogelijkheden om het onderwijs zintuigelijk rijk te maken. Zoals eerder vermeld, wordt er iedere maand een buitenactiviteit georganiseerd. Ook hier staat het visueel maken van het onderwijs voorop.
Verschillende kinderen krijgen verschillende taken binnen en buiten de klas. Binnen de klas kan je denken aan klassendienst, vis water geven, klas versieren met opdrachten etc. Buiten de klas kan je denken aan oud-papier ophalen, planten buiten water geven, plein netjes houden etc.
Ieder jaar wordt er door de directie gecontroleerd of de leeromgeving bij een leerkracht op orde is. Hierin ligt de verantwoordelijkheid bij de directie.
	De kinderen krijgen onderwijs waar ze daadwerkelijk de meerwaarde van inzien. Kinderen ervaren onderwijs niet iets ‘wat maar moet’.

De lesstof komt goed over op de kinderen omdat er gevarieerd wordt met de leerstijlen. Ook voelen de kinderen zich betrokken bij de school en de lesstof. 

De kinderen zien in dat het onderwijs dicht bij hun staat: ze worden er dagelijks in hun privé leven mee geconfronteerd. Ook is de lesstof erg begrijpelijk omdat ze geprikkeld worden door de beelden.

	organisatie
	Een leerkracht organiseert op een duidelijke en structurele wijze zijn/haar onderwijs. Hierbij is echter wel ruimte voor eigen invulling. De leraar neemt maatregelen om een ideaal werk- en leerklimaat te realiseren.
De leraren bespreken met elkaar hoe zij de organisatie vorm geven. De leerkrachten leren hierbij ook van elkaar.

De manier van lesgeven is gericht op het kind. Het is gericht op dat het kind de stof begrijpt. Het kind is hierbij het uitgangspunt. Een leerkracht die meebeweegt is van cruciaal belang.
De leerkracht is leider van de klas en straalt dit ook uit. Hij/zij neemt de beslissingen en organiseert dit op een wijze zodat ieder kind daar baat bij heeft.

Binnen de school is overal over nagedacht. De directie organiseert op duidelijke wijze de school. De directie luistert hierbij ook naar de mening en ervaringen van leerkrachten. De directie grijpt ook adequaat in zodra en onduidelijkheden voordoen over schoolregels
	Hattie: het is heel krachtig als leerkrachten met elkaar spreken over lesvoorbereidingen.
Ligthart: Laat een kind vrij binnen bepaalde kaders.  Laat het op eigenwijze een taak vervullen. Maar dit alles binnen door de gemeenschap opgestelde regels. Gezag en orde: Precieze regels en stipte handhaving.
Schillen van Ter Horst: een leraar moet ervoor zorgen dat hij eerst beschermt voordat hij verzorgt, eerst verzorgt voordat hij overdraagt, eerst overdraagt voordat hij inleidt en eerst inleidt voordat hij inwijd.
	 De leerkracht organiseert op eigen wijze zijn/haar eigen klas. Hierbij bepaald hij/zij de groepsindeling, manier van lesgeven, regels etc.
De leerkracht bepaald de gevolgen van ongewenst gedrag en bepaald welke kinderen er naar de plus/zorggroepen mogen.

De directie is samen met de leerkrachten verantwoordelijk voor het overdragen en strikt hanteren van de schoolregels. Hierbij wordt er een organisatie gecreëerd waarin iedereen zijn/haar zegje kan doen.
De directie speelt in op veranderingen en situaties die zich op school voordoen. Ook veranderingen in de maatschappij horen hierbij. De directie zorgt ervoor dat het niet ingehaald wordt door maatschappelijke issues.
	 De leerkracht begint ieder jaar met een strikte hantering van zijn/haar regels. De eerste weken van het jaar zijn hierin cruciaal. De leerkracht gaat hier zijn organisatie vormgeven.

De directie zorgt ervoor dat een aantal keer per jaar (bij voorkeur na vakanties) de schoolregels worden herhaald voor de kinderen. Dit om ervoor te zorgen dat ieder kind erg goed op de hoogte is van de schoolregels en hier geen onduidelijkheden over bestaan. 

De directie organiseert vergaderingen waarop leerkrachten input kunnen leveren over de organisatie van de school.
	 De kinderen zijn op de hoogte van de schoolregels en de afspraken die er gelden bij hun meester of juffrouw. De kinderen zien geen ruimte om hierin naar links of rechts te bewegen.
De kinderen boeken vooruitgang binnen de organisatie die de leerkracht heeft neergezet.
De school komt niet voor verassingen te staan, er wordt overal vooraf over nagedacht.



	thema’s 

pabo 1 en 2
	Wat heeft jou geraakt waardoor je op deze wijze lesgeeft, les wil geven?
	pedagogen, theologen,vakdidactici, vakspecialisten, pedagogische doelen, principes, idealen
	invulling, concretisering
	Concrete handelingen, ‘wat doe je dan?’
	gewenste effecten,‘waar zie je het aan?’

	ontwikkeling
	Een kind moet zich als zelfstandige Christen kunnen ontwikkelen in een multiculturele samenleving.

Het doel is om uit te groeien tot schepsel dat leeft tot de eer van zijn Schepper.

Een kind krijgt handvatten om zich op alle gebieden te ontwikkelen: fysiek, cognitief. sociaal-emotioneel, moreel, identiteit.

We halen de maatschappij in school: een kind leert van de verschillende relaties die het heeft.

We gaan uit van een brede ontwikkeling. De school biedt de bouwstenen aan de kinderen om zich breed te kunnen ontwikkelen.

De rol van de leerkracht is van cruciaal belang voor de ontwikkeling van het kind.

Ontwikkeling van de 21-eeuwse vaardigheden
	Bronfenbrenner: Oorzaak ontwikkeling ligt in manier hoe mens met zijn omgeving omgaat.

Theorie basisontwikkeling heeft het over drie bouwstenen:

• Betekenisvolle activiteiten

• Bemiddelende rol van de volwassenen

• Brede ontwikkeling
Vygotsky: zone van naaste ontwikkeling. Kind kan iets niet zonder hulp van een bekwamer iemand.


	Bijbel als uitgangspunt voor de invulling van het onderwijs.

Iedere jaargang ontwikkeldoelen op fysiek, cognitief, sociaal-emotioneel en moreel vlak.

De leraar maakt het verschil: cursussen en training om kennis te vergroten / nieuwe inzichten te krijgen.

Haal de samenleving in school: organiseer excursies, activiteiten, sprekers, opdrachten etc.
	Iedere dag wordt geopend met een Bijbelverhaal / Bijbelbespreking.
Iedere leerkracht is verantwoordelijk voor een overzicht van de ontwikkeldoelen van ieder kind. Na het schooljaar geeft de leerkracht advies aan welke ontwikkeldoelen een kind moet werken. De andere leerkracht gaat hier op verder werken het jaar erop.

Ieder jaar volgt iedere leerkracht een bepaalde training of cursus om zijn/haar expertise uit te breiden.

Iedere maand een verplichte buitenactiviteit per groep.
	Dat ieder kind zich kan ontwikkelen op zijn of haar niveau. Er zijn per individueel kind ook andere ontwikkeldoelen en een kind voelt zich hierdoor gewaardeerd. 
Aan het einde van de basisschool is voor ieder kind de ontwikkeling duidelijk op papier omschreven. Er is duidelijk geconcretiseerd welke ontwikkeling het kind heeft doorlopen.

Er zijn ervaren leerkrachten die openstaan voor verbetering van eigen kunnen. Leerkrachten doen ieder jaar door cursus of training nieuwe kennis op.

De kinderen genieten door te leren van de buitenactiviteiten. Het ervaren van onderdelen van het onderwijs blijkt effectiever dan het voorkauwen voor in de klas.

	uniciteit
	Ieder kind heeft de mogelijkheid tot ontplooiing van zelfstandigheid, verantwoordelijkheid en talenten.

We hebben respect voor het eigen karakter van de ander en waarderen de intelligentie van de ander.

We trachten de dimensie waarop een individueel kind intelligent is in kaart te brengen en hierop in te spelen.

We waarderen elkaar, ook al weten we dat ieder kind op een bepaald gebied verschilt in intelligentie

We waarderen ieder kind, ongeacht uit welk milieu het komt.
	Bronfenbrenner: leerlingen leren eigen intelligenties en die van anderen te waarderen

Howard Gardner in de meervoudige intelligentie theorie: het ene kind is op een bepaald gebied intelligenter dan de andere + ieder mens heeft één of meer dimensie waarop hij intelligent is.

MI theorie: visie matchen = leerstof koppelen aan sterke intelligentie.

Volgens de vijf systemen van Bronfenbrenner komt ieder kind weer uit een iets ander milieu.


	Ontwikkeling zoveel mogelijk op niveau van de leerling: plusgroepen + zorggroepen.

De Bijbel als uitgangspunt voor de uniciteit van ieder kind.

We benoemen zowel op school- als op klasniveau dat er verschillen zijn tussen leerlingen. We gaan de verschillen niet uit de weg. Ieder kind mag zijn zoals hij/zij is.


	 Er komt voor elke bouwlaag een plusgroep en een zorggroep. Een aantal vaste momenten per week zullen deze kinderen uit hun oorspronkelijke klas gehaald worden om in de plus- of zorggroep aan de slag te gaan. Er wordt grondig geselecteerd wie tot deze groepen behoren. Er wordt met de leerkrachten overlegd op welke tijdstippen dit het beste uitkomt.
Iedere maand is er een maandopening waarop ook de verschillen tussen ieder kind aan bod komen. Verschillende leerkrachten bereiden een stukje voor om dit te benoemen en duidelijk te maken dat iedereen gewaardeerd wordt. 
	 Ieder kind, ongeacht zijn/haar intelligentie, voorkeur, geslacht, milieu wordt gewaardeerd om zijn/haar gaven. De kinderen beseffen dat iedereen verschillend is en respecteren elkaar ook. In het ideale geval komt pesten niet meer voor op de school.
De leerlingen met een hoge intelligentie krijgen meer uitdaging door de plusgroep. De kinderen die moeilijker mee kunnen komen krijgen extra aandacht en haken hierdoor sneller aan.

	Verantwoorde-

lijkheid
	Wat kunnen kinderen veel verantwoordelijkheid aan. Daarbij is het zo heel belangrijk dat je vertrouwen hebt in het kind. 

Je zal het vast bij jezelf ook zo ervaren, voel jij dat iemand vertrouwen in je heeft, dan wil je dit toch niet beschamen? Zo gaat dit ook bij kinderen.

Het is dan ook zo mooi om te zien dat kinderen door dit vertrouwen willen presteren. 

Uiteraard moet je als leerkracht oppassen dat je leerlingen niet té veel verantwoording geeft. Zo moet je altijd letten op het individu, elke leerling heeft een eigen draagkracht als het over verantwoording gaat. 

Laat kinderen ervaren dat ze gedeeltelijk zelf verantwoordelijk zijn voor hun eigen leerproces. Ze zullen op deze manier ook nieuwe dingen gaan ontdekken. 
Doen leerlingen hun best dan kunnen ze altijd betere resultaten halen, dan wanneer zij dit niet doen. Als leerkracht heb je wel de taak om dit te bewaken en te sturen, want uiteindelijk ben je zelf eindverantwoordelijke. 

Als laatste, maar misschien de belangrijkste zijn wij ook verantwoordelijk voor onze eigen daden, die altijd bevlekt zijn met zonden, zelfs onze beste. Daarom is het nodig om onze verantwoording daarin te kennen en vergeving van onze zonden te zoeken bij Hem.
	Caspar Olevianus, Zacharias Ursinus: “Maar waarom kunnen onze goede werken niet de gerechtigheid voor God of een stuk daarvan zijn?
Daarom, dat de gerechtigheid, die voor Gods gericht bestaan kan,gans volkomen en der wet Gods in alle stukken gelijkvormig zijn moet , en datook onze beste werken in dit leven alle onvolkomen en met zonden bevlekt zijn.” (Heidelbergse Catechismus Vraag 62)
Teunis: “Laat deelnemers zelf ontdekken, ervaringen uitwisselen, ordenen, relaties leggen en presentaties geven, zodat ze zelf waarde en betekenis creëren.”

	De leerkracht wijst kinderen, zeker in het begin van het jaar, op het feit dat ze allemaal goede resultaten kunnen halen, als zij hier hun best voor doen. 

De leerkracht verdiept zich goed in het kunnen van elke leerling, hierdoor kun je tijdens de les goed differentiëren.

Dan kun je leerlingen de verantwoording geven, dat ze die bepaalde stof eigen maken. 

In alle omgangen, in het bijzonder tijdens de bijbellessen kun je leerlingen wijzen op de eigen verantwoording van daden. En dat God alle zonden moet straffen, als ze niet zijn vergeven door het bloed van Zijn Zoon. 
	De leerkracht verteld vóór elke les het doel van de les. Hij zou leerlingen ook een eigen doel kunnen laten omschrijven, want leerlingen kunnen heel goed inschatten wat ze kunnen.

Voordat een schooljaar begint, weet je als leerkracht globaal wat de niveaus van de leerlingen zijn van elk vak. Je kunt dan voor jezelf de klas in groepjes verdelen, zo help je jezelf als je wilt differentiëren in de klas. Je bedenkt ook welke leerling van het ene niveau de andere leerling van een ander niveau kan helpen, zodat er ook samenwerking ontstaat. 

Tijdens het bijbelverhaal, na het bijbelverhaal en in allerlei andere lessen kun je kinderen in liefde waarschuwen voor de zonden. Als leerkracht heb namelijk zelf ook deze verantwoordelijkheid te dragen.
	Leerlingen komen blij naar school, ze hebben steeds weer nieuwe succeservaringen en daar voelen ze zich goed bij. Ze weten dat ze beloningen, vooral in de vorm van resultaten ontvangen als ze hun best blijven doen. Leerlingen willen elkaar graag helpen omdat ze ook willen dat de andere succes ervaart.
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